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ВСТУП 

Актуальність теми. Діти з інтелектуальними порушеннями 

характеризуються системним порушенням пізнавальної діяльності, що 

виявляється у недорозвитку усіх пізнавальних психічних процесів, зокрема й 

мислення, яке є основним інструментом пізнання. Проблема розвитку мислення 

учнів з інтелектуальними порушеннями є актуальною, оскільки спрямована на 

розробку нових або удосконалення існуючих методів корекції його порушень у 

цієї категорії дітей. 

Мислення як психічний процес та особливості його розвитку у дітей 

різного віку досліджували В. Возняк, О. Горбань, В. Карпенко, Л. Колток, 

О. Пометун, О. Рибчук, Н. Харченко та ін. У спеціальній психології та 

педагогіці різні питання розвитку та корекції порушень мислення у дітей з 

інтелектуальним порушеннями вивчали В. Войтюк, М. Матвєєва, В. Синьов, 

Н. Стадненко та ін. 

На основі теоретичного дослідження проблеми розвитку мислення 

Ю. Шевченко визначила, що операції мислення (аналіз, синтез, узагальнення, 

абстрагування та ін.) у дітей з інтелектуальними порушеннями сформовані 

недостатньо та характеризуються певною своєрідністю. Зокрема, специфічною 

рисою мислення дітей з інтелектуальними порушеннями є некритичність, що 

проявляється у неадекватній оцінці результатів власної діяльності, ігноруванні 

помилок у роботі, а також у труднощах здійснювати самостійну оцінку своєї 

роботи [50]. 

Результати дослідження Н. Стадненко засвідчили, що аналіз у дітей з 

інтелектуальними порушеннями є бідним та безсистемним, і визначається 

труднощами осмислення деталей об’єктів та перешкоджає розумінню 

сприйнятого. Такі особливості розвитку аналізу призводять до недосконалості й 

операції синтезу, що проявляється у труднощах об’єднання виділених при 

аналізі частин в єдине ціле.  

В. Синьов, М. Матвєєва, О. Хохліна зазначають, що операція порівняння 

також має свою своєрідність розвитку у дітей з інтелектуальними 
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порушеннями. Зокрема, діти виділяють малу кількість відмінностей, не вміють 

використовувати критерії для порівняння, порівнюють об’єкти за не 

відповідними ознаками тощо. Важче дітям визначити ознаки подібності, які 

часто також сприймаються ними як тотожності. Відмінності вони визначають 

краще, все ж значні труднощі при цьому відчувають при порівнянні подібних 

предметів чи об’єктів між собою [40]. 

Найбільш недорозвиненими є операції абстрагування та узагальнення. 

Н. Стадненко визначила, що для дітей з інтелектуальними порушеннями 

домінуючим є ситуативний рівень узагальнення, що передбачає орієнтацію на 

ситуацію, а не на істотні ознаки. Труднощі абстрагування та узагальнення 

ускладнюють процес засвоєння знань, використання абстрактних понять; 

призводять до конкретності мислення [42]. 

Вивчення наукових праць вчених з визначеної проблеми обумовило вибір 

теми дослідження «Особливості розвитку мислення у молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями».  

Мета дослідження – розробити та обґрунтувати психолого-педагогічні 

умови розвитку мислення у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями у навчальній діяльності. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури для 

визначення сутності мислення як психічного процесу та особливостей його 

розвитку у молодших школярів з нормотиповим розвитком та порушеннями 

інтелекту. 

2. Розробити методику дослідження та критерії сформованості мислення 

у молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

3. Дослідити та визначити особливості розвитку мислення у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити психолого-педагогічні умови розвитку мислення у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 
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Об’єкт дослідження – навчальна діяльність як чинник розвитку 

мислення учнів з інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження – розробити та обґрунтувати психолого-

педагогічні умови розвитку мислення у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями у навчальній діяльності. 

Методи дослідження:  

- теоретичні: аналіз, синтез, систематизація та узагальнення 

теоретичних засад проблеми розвитку мислення в учнів з інтелектуальними 

порушеннями;  

- емпіричні: констатувальний експеримент, спостереження, 

психодіагностичні тести для оцінки стану розвитку операцій та видів мислення 

молодших школярів (субтести методики Векслера), методика «Розрізні 

картинки», методика «Підбери фігуру до предмета», методика «Четвертий 

зайвий» та ін. 

- статистичні: якісний та кількісний аналіз емпіричних результатів 

дослідження. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що: 

подальшого розвитку набуло вивчення специфіки розвитку мислення в 

учнів з інтелектуальними порушеннями; 

розроблено методику оцінки актуального стану розвитку мислення у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями; психолого-педагогічні 

умови розвитку мислення у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

досліджено особливості розвитку мислення в учнів з інтелектуальними 

порушеннями; 

Теоретичне значення роботи. Отримані результати здійсненого 

теоретичного дослідження специфіки розвитку мислєннєвих процесів у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями є доповненням до теорії 

вивчення особливостей розвитку мислення дітей цієї категорії. Теоретичний 

аналіз вищезазначеної проблеми спрямований на систематизацію 
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основоположних та сучасних наукових досліджень специфіки розвитку 

мислення у дітей з інтелектуальними порушення з метою удосконалення 

навчальної, виховної та корекційно-розвиткової роботи з ними. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

особливостей розвитку мислення у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. Отримані емпіричні результати дослідження можуть 

використовуватись у процесі вивчення психології дитини з інтелектуальними 

порушення здобувачами вищої освіти за спеціальністю А6 Спеціальна освіта, а 

також інших спеціальностей у процесі вивчення основ інклюзивної освіти. 

Також результати дослідження можуть використовуватись фахівцями освіти 

дітей з особливими освітніми потребами у процесі самоосвітньої діяльності з 

метою підвищення інклюзивної компетентності, зокрема щодо роботи з дітьми 

з інтелектуальними порушеннями. 

Дослідження проводилось на базі Комунального закладу «Прибузька 

спеціальна школа» Вінницької обласної ради та Комунального закладу 

«Вінницький ліцей №35» Вінницької області. Всього дослідженням було 

охоплено 45 респондентів, з яких 23 учні з інтелектуальними порушеннями  2-

3-х класів та 22 учні з нормотиповим розвитком 2-го класу.  

Апробація результатів дослідження була на звітній науковій конференції 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2023 навчальному році. За 

результатами дослідження було опубліковано статтю у збірнику студентських 

наукових праць. 

Кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (53 найменування). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 72 сторінки, з них – 66 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Діти з інтелектуальними порушеннями характеризуються системним 

порушенням пізнавальної діяльності, що виявляється у недорозвитку усіх 

пізнавальних психічних процесів, зокрема й мислення, яке є основним 

інструментом пізнання. Проблема розвитку мислення учнів з інтелектуальними 

порушеннями є актуальною, оскільки спрямована на розробку нових або 

удосконалення існуючих методів корекції його порушень у цієї категорії дітей. 

Мислення як форма відображення оточуючої дійсності у взаємозв’язках 

та відношеннях є основним психічним пізнавальним процесом. Розвиток 

мислення в онтогенезі проходить низку етапів, які свідчать про появу різних 

його видів, від наочно-дійового до словесно-логічного. Різні види мислення в 

людини співіснують та можуть бути представлені в одній і тій же діяльності. 

Водночас залежно від характеру діяльності та мети, домінує той чи інший вид 

мислення. Власне за цими ознаками розрізняються різні види мислення. 

Молодший шкільний вік пов’язаний передусім з навчальною діяльністю, 

що потребує пізнавальної активності та активізації пізнавальних психічних 

процесів, серед яких мислення відіграє провідну роль. У мисленнєвій діяльності 

дітей молодшого шкільного віку спостерігаються значні індивідуальні 

особливості, що виражаються в рівні розвитку операцій аналізу та синтезу, 

абстрагування та узагальнення, співвідношенні конкретно-наочних і наочно-

образних компонентів до абстрактно-вербальних, гнучкості мислення. 

Узагальнення в процесі засвоєння знань і розумового розвитку учнів молодших 

класів є основою для розвитку конкретизації, тобто застосування результатів 

узагальнення в нових пізнавальних і практичних ситуаціях. 

Теоретичний аналіз літератури засвідчив, що мислення дітей з 

інтелектуальними порушеннями має значний недорозвиток, що обумовлено 

наявністю первинного порушення. Операції мислення характеризується 

порушеннями розвитку, зокрема бідністю аналізу та як результат 

неповноцінністю синтезу, труднощами порівняння предметів, абстрагування та 

узагальнення. Серед основних властивостей мислення дітей з інтелектуальними 



65 
 

порушеннями є конкретність, некритичність, ситуативність, інертність та ін. 

Такі характеристики мислення обумовлюють недорозвиток всіх його видів, та 

головним чином абстрактного мислення, яке у цієї категорії дітей є значно 

недорозвиненим. 

Метою констатувального експерименту було визначити особливості 

розвитку мислення в учнів молодших класів з інтелектуальними порушеннями. 

Було розроблено та обґрунтовано методику оцінки сформованості мислення у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями, а також розроблено 

критеріальний інструментарій для характеристики мислення як психічного 

пізнавального процесу. У структурі мислення нами було виділено декілька 

компонентів, зважаючи на багатогранність досліджуваного феномену,  зокрема: 

операційний, мотиваційно-пізнавальний, емоційно-критичний. 

Дослідження проводилось на базі Комунального закладу «Прибузька 

спеціальна школа» Вінницької обласної ради та Комунального закладу 

«Вінницький ліцей №35» Вінницької області. Всього дослідженням було 

охоплено 45 респонедентів, з яких 23 учні з інтелектуальними порушеннями 2-

3х класів та 22 учні з нормотиповим розвитком 2-го класу. 

За результатами дослідження високий рівень операційного компоненту 

властивий лише учням з нормтиповим розвитком (36,36%). Середній рівень  

операційного компоненту найбільше виявлено у групі молодших школярів з 

нормо типовим розвитком (63,64%) та в окремих учнів з інтелектуальними 

порушеннями (8,7%). Низький рівень операційного компоненту не 

діагностувався у молодших школярів з нормотиповим розвитком, натомість 

переважає в учнів з інтелектуальними порушеннями (91,3%).  

Високий  рівень мотиваційно-пізнавального компоненту виявлено лише у 

групі учнів з нормотиповим розвитком (40,9%). Середній рівень мотиваційно-

пізнавального компоненту виявлено у 36,36% учнів з інтелектуальними 

порушеннями та 50% учнів з нормотиповим розвитком. Низький рівень 

мотиваційно-пізнавального компоненту мислення було виявлено у 63,64% 
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учнів з інтелектуальними порушеннями та у 9,1% учнів з нормотиповим 

розвитком.  

У 40,9% молодших школярів з нормотиповим розвитком визначався 

високий рівень емоційно-критичного компонента мислення. Середній рівень 

емоційно-критичного компонента було виявлено у 39,13% учнів з 

інтелектуальними порушеннями та у 54,54% учнів з нормотиповим розвитком.  

Низький рівень визначено у 60,87% учнів з інтелектуальними порушеннями та 

у 4,34% з типовим розвитком.  

Проведене дослідження особливостей розвитку мислення молодших 

школярів свідчить про значне відстанню у його розвитку в учнів з 

інтелектуальними порушення. Усі компоненти мислення у цих учнів 

виявляються недорозвиненими, що обумовлює пошук ефективних шляхів їх 

розвитку у процесі навчання. 

На основі аналізу результатів констатувального експерименту та наукових 

праць вчених нами було розроблено психолого-педагогічні умови розвитку 

мислення учнів з інтелектуальними порушеннями, застосування яких 

позитивно впливає на розвиток мислення, зокрема: індивідуальний підхід до 

навчання; застосування наочних і практичних методів навчання; використання 

ігрових методів навчання; створення комфортного емоційного середовища під 

час навчання; реалізація корекційно-розвиткових цілей у процесі навчання; 

формування мотивації до навчання. 

Отже, розроблені психолого-педагогічні умови сприяють розвитку 

мислення молодших школярів з інтелектуальними порушеннями у процесі 

навчання. Реалізація визначених умов передбачає творчий підхід педагога до 

вибору конкретних вправа, ігор, прийомів з урахуванням індивідуально-

психологічних особливостей учнів. Запропоновані нами прийоми, методи, 

засоби є орієнтиром для здійснення роботи з розвитку мислення у молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. 
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